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Psykiska olikheter — lika rittigheter





PRESSMEDDELANDE: 2015-xx-xx
Slowmotionvandring i xx kommun på xxdag
På xxdag arrangeras en slow motionvandring genom centrum i xxstad/kommun. Engagerade i Hjärnkoll kommer att i extremt långsam takt gå genom centrum och samtala med förbipasserande. Med manifestationen vill Hjärnkoll vrida och vända på våra föreställningar om psykisk ohälsa och visa vad vi alla kan göra för att förhindra diskriminering.

– Trots att det är så vanligt med psykisk ohälsa och att människor diskrimineras är det sällan vi gör något åt det. Men det finns något som alla kan göra för att främja psykisk hälsa. Genom att arrangera en slowmotionvandring genom centrum vill vi föra en dialog med xxstadsbordna om just detta, säger Namn Efternamn, titel/funktion, från Hjärnkoll.

De allra flesta vet att psykisk ohälsa är väldigt vanligt. Tre av fyra har erfarenhet av psykisk ohälsa, antingen egen eller som närstående. Ändå ses psykisk ohälsa ofta som något som man behöver hålla hemligt för att undvika att diskrimineras.Hjärnkoll vill öppna upp samtalet om pyskisk hälsa så att fler pratar mer öppet om sina erfarenheter, både personer med och utan psykisk ohälsa. 

– Med vår slowmotionvandring genom xxstad vill vi få fler att inse hur viktigt det är att vi tillsammans gör något för att motverka att personer med psykisk ohälsa diskrimineras, säger Namn Efternamn.

Media och allmänhet hälsas välkomna till slowmotionvandringen.
Datum: xx-xx-xx
Tid och plats: Slowotionvandringen startar klockan xx vid xxplats och beräknas avslutas klockan xx vid xxplats.


Kontakt

Namn Efternamn, titel/funktion, Tel ?? ??? ?? , förnamn.efternamn@mailadress.se
Riksförbundet Hjärnkoll arbetar för ökad öppenhet kring psykisk ohälsa med målet att alla ska ha samma rättigheter och möjligheter oavsett psykiskt funktionssätt. Motorn i arbetet är 350 ambassadörer som föreläser utifrån egna erfarenheter av psykisk ohälsa. Läs mer på www.hjarnkoll.se 
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