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Psykiska olikheter — lika rittigheter







ÖVNING -  Allt är möjligt 

Denna övning är hämtad från BRYT! (RFSL Ungdom)
Syfte med övningen

Endast för dig som utbildningsledare

Att lära ut en övning som kommunicerar till åhörarna ”det finns något du kan göra” kring psykisk ohälsa. 

Instruktion till övningen

Steg 1 

Dela in i mindre grupper om 4-5 personer. Ge varje grupp varsitt område att fundera utifrån. Det kan exempelvis vara utifrån målgrupper.

Be varje grupp att fundera utifrån sitt område, till exempel: vilka hinder kan du möta i kontakt med de målgrupper ni identifierat? 

Steg 2 

Återsamling i storgrupp. Varje grupp redovisar vilka problem de kommit på. Skriv ner stödord på blädderblock så att alla kan se.

Steg 3 

Gå tillbaka till grupperna. Be varje grupp att välja ett av problemområdena de har definierat, till exempel ”Arbetstiderna är anpassade för personer som kan jobba 40 timmar i veckan”. 

Be gruppen att göra en brainstorm kring hur man kan lösa det problemet eller ta bort de hindren som finns. Var tydlig med att nu är det brainstorm, då får alla idéer komma fram. De får vara hur möjliga eller omöjliga som helst. 

Steg 4 

Återsamling i storgrupp. Be grupperna redovisa ett problem som de valt och vilka lösningar de kommit på. Till exempel: mer individuella arbetstider för alla, kompetensutveckling för arbetsgivare, att det finns utrymme att prata om psykisk hälsa på arbetsplatserna.

Diskutera i storgrupp: vilka av förslagen kan ni själva göra idag, under det närmsta året eller åren?
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